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Tisza nyilatkozata. 
Irta: Kossuth 

Tisza maga mondta utolsó fontos 
nyilatkozatában, hogy ő ,„éles szeszé- 
lyes ellentétbe került a képviselők egy 
részével és ezeknél természetes ani- 
mozitás maradt vissza az ő további 
elnöklési müködése iránt is. Igy állván 
a dolog, a közérdek is ugy hozza ma- 
gával, hogy helyét a kellő pillanatban 
másnak engedje át." 

Ferenc. 

A parlamentáris rendszer alapfo- 
galmai közé tartozik az, hogy a kép- 
viselőház elnöke pártatlan legven, hogy 
pártatlanságában a képviselőház min- 
dén pártja hinni tudjon, hogy az elnök 
bizalmat költsön. 

Tisza maga belátja, hogy azok 
után, amik történtek, a képviselőház- 
nak több mint egy negyedrésze nem 
viseltetik iránta, mint elnök iránt 
azokkal az érzelmekkel, amelyek a bé- 
kés elnöklés anyagi és erkölcsi lehe- 
töségének elkerülhetetlen feltételei. 

Tisza lemondását illetőleg itt meg- 
állok, mert szivből óhajtom egy olyan 
békének a létrejöttét, amely megmentse 
hazámat és nemzetemet az elkövetett 

katasztrofális parlamenti csiny relten- 
tövé válható következményeitől, azok 
kö t a megpróbáltatások közt, melyek- 
nek bekövetkezhetése nemcsak a lehe- 
töségek, hanem a valószinüségek sorába 
tartoznak. 

Igen könnyü és nem egy szem- 
pontból hasznos is lenne az egyszerü 
tudomásul vételhez hozzáfüzni több 

megjegyzést, de amelyek mind, tekintve 
Tisza egyéniségeét, távolról sem mozdi- 
tanák elő azt, hogy ez az erős, sőt ugy- 
szólván fanatikus akaratu férfiu, kiben 

a magyaros ,csak azért is' erősen ki van 
fejlődve, saját jószántából hagyja ott 
azt a helyet, amelyen csakis további erő- 
szakosságok mellett maradhatna meg. 
Pedig a rendőrség, a katonaság, a kép- 
viselők kizárása, sőt esetleg bebörtönö- 
zése nem képezhetik a parlamentáriz- 
mus utját ugy, hogy az, aki ezen eszkö- 
zökhöz nyulna, az szándékosan tenné 
tönkre saját hazájának parlamenti éle- 
tét s ezen az alapon nyugvó alkotmá- 
nyát. De az indulat, a dac az eviden- 
ciákat is elhomályosithatja és én nem 
leszek az, aki ezt megjegyzésekkel pro- 
vokálni akarnám. 

A nemzet érdeke az, hogy béke 
legyen: a béke egyik fökelléke pedig 
az, hogy elsősorban Tisza távozzék az. 
elnöki székből. Ha távozni akar saját 
belátásából, távozasát én, ha birnám 

megkönnyiteném, de semmi esetre sem 
neheziteném meg. Én egyedül a célt 
nézem, amely egyrészt az, hogy örök- 
időkre bebizonyuljon, hogy Magyaror- 
szágon az a Házelnök, aki parla- 
menti csinyt követett el (bármilyen 
okból és bármilyen egyéni meggyőző- 
désből történt is az), elnök nem marad- 

hat többé; továbbá a cél az, hogy an- 
nak ismétlődése, ami megtörtént, ga- 
rancialiter kizárassék. 

Épp ezért nem elég az elnöki kér- 
désre nézve, hogy Tisza lemondjon, 
hanem feltétlenül szükséges, hogy az 
elnöki erőszakoskodás, vagyis a parla- 
menti csiny ismétlődése garancialiter ki- 
zárassék és hogy addig is, mig az erre 
vonatkozó törvények és jogszabályok 
megalkottatnak, pártatlan elnök válasz- 
tassék, kiben az egész parlament meg- 
bizik, mint aminő például Berzeviczy 

volt. 
Ez nemcsak egy pártnak, nemcsak 

a parlamenti kisebbségnek az érdeke, 
hanem a legközvetlenebbül a nemzeté, 
melyet máskülönben bizonyos körül- 
mények közt, bizonyos kormányok és 
többségek, melyeknek létrejötte nem 
tartozik a lehetetlenségek közé, könnyü 
szerrel, bármely alkotmányos küzdelem 
lehetősége nélkül, bécsi parancsszóra 
valamikor a jövőben tönkre lehetne 
a szentesitett erőszák precedensszerü 
alkalmazásával tenni. 

De ha minden kétségen felül álló 
igazság az, hogy azt, ami történt, a pár- 
tok közt létrehozható megjegvzéssel 
jóvá kell tenni, akkor amint gróf Ap- 
ponyi Albert Somorján mondta, lehe- 
tetlennek látszik az, hogy azok eszkö 
zöljék a reparációt, akik a reparálandó 

tényeket elkövették. Én nem akarok a 
szövetkezett pártok határozatának elébe 
vágni, de ugy vagyok értesülve, hogy 
ez képezi az egyhangu véleményt. 

Gróf Tisza István magára nézve 
már belátta azt, hogy nem maradhat 
elnök, de nem akarja engedni, hogy a 
többségre rádiktáltassék, hogy ki le- 

gyen a vezér. 

Senki ilyen diktálásra nem gondol; 
de lehetetlen, hogy be nelássa mindenki, 
hogy a mi viszonyaink közt a miniszter- 
elnök a többsegnek csak névleges ve- 
zére. A mostani többséget Khuen és 
Tisza alkották meg; a többség Khuen- 
hez nyilvánvalóan ragaszkodott és nem 
önmaga tette le vezérét, hanem felülről 
tették le. Lukácsnak bizonyára oroszlán- 

része volt abban, hogy az egész kosali- 

ciós korszak alatt a Llovd-klubban pis- 
logott a mécs, mégsem ő lett a vezér, 
hanem Tisza és az erőszakoskodásnál 
is Tisza épp ugy lehengerelte a béke- 
misszióval jött Lukácsot, mint ahogy 
rendőri karhatalommal kidobatta a kép- 
viselők egy hetedrészét. Lukács addig 
nominális vezér, amig miniszterelnök 

s addig miniszterelnök, amig felülről 

ugy akarják; Tiszának az az érvelése 

tehát, mely a többségi elvből indul ki 

ott, hol a kormány nem a többség ki- 

folyása, hanem a kormány teremtmé- 
nye, nem állhat helyt. 

Egyébiránt, értesülésem szerint, a 

szövetkezett ellenzék összesége nem 

tudja elválasztani a cselekvő Tisza fe- 

lelősséget a cselekvés eszközeit nyujtó 
s érte a felelősséget vállaló Lukács fe- 
lelősségétől. 

Ezt, mint a szövetkezett ellenzék 

előrelátható állástoglalását emlitem csak 
meg, mert én következetesen tartózko- 
dom az összeség határozatának elejbe 
vágni Keservesen megfizette a nemzet 
azt, hogy ily elhatározás általánosságá- 
val nem tette lehetetlenné a magvar 
betegségnek, a „széthuzás"-nak kitö- 
rését 

Csendőrök vallatták 
székely küldöttséget. 
Valaki talán félrevezette a hatóságot. 

(–9h) Székelyderzs község népe minap 

küldöttség utján és 300 aláirásos memorán- 

dumban kérte a vallás- és közoktatásügyi 
miniszternél, hogy Kiss Jakab tanitót és ne- 

jét hagyják meg nekik továbbra is Székely- 

derzsben. 

A küldöttség tagjai negyvenen voltak és 

pedig – emlékezet után irva – ezek: Nagy 

Zsigmond, ifj. Pál Ferenc, Grápa Dániel, Dé- 

nes György (kántor), Egyed József, Nagy Jó- 
zsef, Pál József, Biás Dénes, Nagy Elek, 

Egyod János, Gábos Pál, Fancsali Istváu, 
István Mihály, Bénes Elek gépész, Kanyaró 

István, Orbán Ferenc megyebiró, Orbán Ist- 

ván megyei pénztárnok, Brók Ferenc, Nagy 

János, Egyed Jabab, Fancsali György kere- 
kes, Dénes György (alsó), Barthos István 

(kányádszegi), ifji Nagy Ferenc, Kanyaró Mó- 
zes, Egyed Ferenc (felső), Orbán János (felső), 

Brók István, ifj. Dénes János, Kócs Dániel, 

Orbán Sándor, Brók Mózes, Elekes Zsigmond, 

Menyhárt Albert, Pusztai, János, Menyhárt 

Mihály, ifj. Pusztai Zsigmond, Dénes Dániel 

(kántor). 

E hónap 8-án (yvasárnap) aztán megje- 
lent 12 csendőr Székelyderzs községben és 
kihallgatták mindannyit. A küldöttség tagjait 

arról vallatták, hogy: 1. ki biztatta fel őket 

a budapesti utra; 2. kinek a költségén utaz- 

tak; 3 ki volt a szónokuk és 4. ki volt a 

vezetőjük ?... 

Természetesen a csendőrök üres kézzel 
tértek vissza Farkaslakára, Kányádba és a 

többi községekbe, honnan e nagy fontosságu 

világraszóló esemény megállapitására, jobb 

ügyhöz méltó buzgósággal összetoborzották. 

És mégis üres kézzel távoztak, mert a 

tanitójukat szerető székelyek a törvény kor- 

látain belül jártak-keltek. Azonban a csend- 

őrök — esetleg mégis találhattak volna olyan 

szemforgató, szelid ábrázatot vágó gonoszte- 

vőt, kit bizony nem ártott volna hüvösre 
tenni - vénségére... No, de ami késik, ta- 

lán nem mulik el — örökre s megtörténhe- 

tik, hogy aki más alá vermet ás, maga esik 

bele... 

A székelyderzsi székelyek pedig - be- 

csületükre legyen mondva – önként, saját 

jószántukból határozták el a küldöttségbe 

való menetelt az egész falu s különösen an- 

nak a 300 embernek a nevében, akik kérés- 
zel fordultak Zichy János gróf közoktatás- 

ügyi miniszterhez. Szónok sem kellett nekik, 

mert ők maguk s az ő önzetlen elhatározá- 

suk – minden ékesszólásnál többet és szeb- 

ben beszélt; csak lenne, aki megértse.
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Az utiköltséget pedig -- minden nél- 

külözésük mellett is — kiszoritották hazul- 

ról mindnyájan és ez az, a miért kalapot 

kell emelni Székelyderzs község igaz lelkü, 

hálás szivü népe előtt... 

Természetesnek találjuk, hogy némely 

hivatalos és félhivatalos fejekbe ilyen s ehhez 

hasonló önsetlen gondolat bele nem férhet. 

Hiszen mungóéknál a „küldöttség"-eket egé- 
szen máskép ,szervezik". Náluk a hivátalos 
apparátus teljes müködése, a pénznek su- 
lyos tömege adogatja a rugót, mely ,küldött- 

ség"-be viszi az érdekszövetséget, a folyton 
éhes hadat. Nem csoda tehát, hogy itt és 

ez alkalommal is efféle matériákról ábrán- 

doznak — némelyek. Régi közmondás, hogy . 

"Kövér disznó, makkal álmodik." 

Azonban a jó érzésű hazafiak — 

gyen szeretik a hazát s ha kell, azért az 

életüket is készek feláldozni. Mungóék!? — 
Erről nines mit mondani. A választási eljá- 

in- 

rásuk és más dolgaik — eléggé undoritó 

bizonyossággal kiáltanak: — ország- világ 

előtt... 

A csendőrség Székelyderzsen valóságos 

razziát tattott, hogy kinek a rendeletéből, 

azt ezuttal nem kutatjuk. Valószinüleg akad 
majdvalaki a törvényhatósági bizottságban, 
aki az alispánt, sőt talán még a főispánt is 
meginterpellálja, hogy miért és kik hábor- 
gatattják oly nagy számu csendőri kirendelt- 
séggel egy község nyugalmát!?.. 

Toöbbek között — kihallgatták Szilágyi 
István sepsiszentgyörgyi épitészt is, aki most 

a szekelyderzsi állami iskolát épiti. Az ő ret. 
tenetes nagy büne az, hogy a küldöttségbe 
indult székelyeknek — kérésükre— meg- 

mondotta, mikép szólitsák a minisztert, ha 
kegyes szine elé juthatnak: Ez pedig – ugy 
dátszik - mungófelfogás szerint: egyenesen 
lázitás. r. Szerencse, hogy elbirálása nem 
tartozik a mostani dróton rángatott közigaz- 
gatás jogkörébe, mert akkor esetleg még a 
vátmegye padlásán rozsdásodó pallost is ki- 
huzhatnák hüvelyéből — az irtózatos eset 
megboszulására... 

Nagyon szomoru dolog, hogy az egész 
Székelyderzs osztatlan, becsületes álláspont- 
jával szemben is (akadnak ott a tüzhely mel- 
let alattomosan, vakond módjára turkáló bü- 
nös alakok, kik — talán helyet akarván csi- 
nálni másoknak - minden eszközzel azon 
munkálkodnak, hogy Kiss Jakabékat kiturják 
helyükből és ennek a derék, becsületes csa- 
ládnak s a jóravaló székelyeknek — helyre- 
pótolhatatlan kárt okozzanak. 

Ugy adják és — állitólag — napról 
napra ugy irják bünös lelkük által diktált 
irataikat, mintha Kissék és velük együtlt a 
nép lenne lázzitó s lázzadó. Saját büneiket 
szeretnék másokra kenni, azokkal ártatlano- 
kat befeketiteni. Más szemébe keresik a szál- 
kát, mikor ők már alig pisloghatnak a ge- 
rendától. ., 

Jó volna. ha ezt végre meglátnák a fél- 
revezetettek és első sorban is azokat keri- 
tenék hurokra, akik legjobban kiabálják a 
„fogják meg"et... 

Elvégre a politikai pártállás, nem lehet 
elég ok és indok a kényszer-áthelyezésre. Dr 
Heltai Ferenc orsz. képviselő urnak nem ár- 
tott a Kiss Jakab szavazata. 
nagyon haragudnia reá, hogy anyagilag 
tönkretenni igyekezzék egy tiszta lelkü, becsü- 
letes tanitó-családot. Na legyen olyan elé- 
gedetlen, hogy az egész kerületet mungóvá 
kivánja változtatni. Erőszakkal ezt ugy sem 
teheti. Mert hiszen ha Kiss Jakabékat — 
akaratuk ellenére — kiszakitja szeretteik kö- 
réből, a székelyderzsi székelyek akkor is 
ott maradnak és velük lesz évtizedeken át 
a tőlük elsajátitott tudás, munkaszeretet, 
melyek élő tanuságai lesznek a nép lelké- 
ben — apáról-fiura s igy tovább nemzedék- 
ről-nemzedékre... 

Dr Heltai Ferenc ur okos, bölcs ember. 
Ezeket és következményeit, bizonyára belátja- 

Kár tehát oly 

SZEKELY-etHLY 

Minek akarja emlékét ilyen kicsinyeskedő 
boszuállással kisebbiteni 1? Nem akarjuk azt 
hinni, hogy a csendőrszuronyt a nép bizal- 
mánál: többre becsüli. Avagy nem szándé- 
kozik már erre felé jönni!2 Még akkor sem 
tartjuk emberséges dolognak, hogy egy ár- 
tatlanul bünhödő tanitócsaládot ily brutális 
módon üldöztetni engedjen, mikor módjában 
állana ezt azonnal is megszüntetnie... 

Ne kacagtassak önmagukat a néppel és 
ne küldözgessenek oly nevetséges valamiért 
csendőrcsapatot a nyakára. Hiszen a szé- 
kelyderzsiek annyira józan feifogásuak, hogy 

korcsmában, cigányok társasága között bo- 
rozgatni szokott, mellét verdeső, jövőre való 
megtanitással fenyegetődzők által sem. 

: Praktikus emberek laknak Székelyderzs- 
: ben Nyitott szemmel és önmaguktól lát- 

: 

ják a manővert, melynek utójátéka majd a 
küszöbön álló választások idején fog rette- 
netes módon lejátszódni. Tisztelik a törvényt, 

: tudják a kötelességeiket, de viszont ismerik 
! a szabad, függellen polgárokat megillető jo- 
gaikat is. 

: Ezeket a feltétlenül bec-ülésre érdemes 
tulajdonságokat, jó részben a tanitójuktól 
sajátitották el. Ha ezek a mai kormány sze- 
mében és Dr Hoeltai képviselő ur előtt ül- 
dözégre való dolgok, azt csak mélyen, na- 
gyon mélyen sajnálhatjuk s azt e helyen is 
feljegyezzük, hogy annak idején majd emté- 
kezetbe hozzuk. ! - 

Azonban inkább szeretnők, ha a jobbik 
belátás győzelmeskednék és a legközelebbi 
hivatalos lap hasábjain azt olvasnók, hogy 
Kiss Jakab és neje Vámosgálfalváról Szé- 
kelyderzsbe visszahelyeztettek. Ezt kivánja 
egy alapos ok nélkül felzaklatott székely 
község nyugalma és Dr Heltai képviselő ur 
tekintélye is. Hiszen csak van olyan okos, 
hogy az érdekből árulkodó ,„farizeusok- és 
irástudók". nak alkalmat nem ad - a mar- 
kukba való nevetésre... 

Adják vissza tanitóját a népnek, mert 
csakis igy lesz béke és további jólét Szé- 
kelyderzsben ! 

A méhlegelő javitása. 
Irta és a kolozsvári orsz. méhészeti kong- 
resszuson felolvasta: Gál Imre tanitó, udvar- 

helyvármegyei méhészegyleti titkár. 
,Ültessetek fákat, bokrokat és virágokat." Szebb 
emléket egyikünk sem hagyhat maga után, mint 
egy terebélyes szép fát; ne legyünk szükkeblüek, 
s gondoljunk azokra, kik utánunk következnek." 

(4. folytatás.) 

A méhészegyleteknek kell gondoskodnia 
a tagok részére, az illető vidéknek megfe- 
lelő gyümölcsfa oltványokról, a gazdasági 
haszon: cserjék : ribizke, egres, málna, mint 
közvetett mézelő fák és cserjék kedvezmé- 
nyes beszerzéséről és kiosztásáról. Indokolt 
kérésre a kormánytól is nyerhető a szüksé- 
ges mennyiség. i 

Szintén a méhészegyleteknek kell gon- 
doskodni a hársak, akácok, sophorák össze- 
gyüjtéséről és kiosztásáról. Akácot az egyes 
áll. faiskoláktól, hársat az erdőkből csekély 
költséggel lehet összeszednis a költség meg- 
téritése ellenében, esetleg e célra a költség- 
vetésbe beállitot: fedezet terhére dijtalanul 
kiosztani. ! 

Minden egyesületnek első sorban 
kell törekednie, 

területet örök áron megvásárolva, azon egy 
kis mézelő botanikus kertet rendezzen és 

arra 

tás jegyében mutatkozik, de higyjék el I. T. 
U. és t. Hölgyeim, nem fog elrepülni felet- 
tünk sok idő, mikor ezt az általános köz- 
szükségletet meg kell teremteni. 1ö 

Tekintettel azon örvendetes körülményre, 
hogy az áll faiskolák üzemébe a mézelő 
fák tenyésztése már felvétetett, ezen köz- 

beugratni sem engedik magukat még a kurta 

hogy egy 800—-1200 öles 

egy kisebb szabásu mézelő faiskolát állitson 
be. Ezen kivánság hiszem, hogy az ideáli- 

terület egyelőre a mézelő botanika kultiválá- 

sára szoritkozhatik, de azon egyletek, me- 
lyeknek vagyoni helyzete megengedi, a fák 
tenyésztését okvetlen fel kell karolják. 

Egy kis botanikus kert beállitása, ha 
haszonbérleti alapon is, nem sok költségbe 
kerül s minden egyesület kebelében lesz vál- 
lalkozó, kit a tudomáayszomj vezet annak 
kezelésére. Ebben a botanikus kertben ter- 
meszthetők kis gruppokban a mézelő növé- 
nyek fajai és lehet kisérletet tenni a vidék 

vadon termő mézelő gyomnövényeinek kivá- 

lasztására és fokozatos terjesztésére. 

A méhészegyleteknek kell kioktatni a 
tagokat a méhlegelő javitásának szükséges- 
ségére. Nem kell fázni a vezetőknek a min- 
deneket mozgató szociálizmus eszméitől, egy 

kis melegség- és közvetlenségnek kell áthat- 

nia az uj igéket hirdető szellemet s könnyü 
megoldást nyer az idegenitő kérdés. E célra 
kell rendezzen az egyesület kirándulásokat, 

: hatá járásokat a közeli vidékre, szemléltető 

előadásokkal füszerezve. Egyetlen gyülésnek 
sem volna szabad elmulnia a méhlegelő 

kerdéseinek feszegetése nélkül. Gazdag 
anyag ez, legalább is van olyan gazdag, 
mint maga a méhészet és jut belőle a gyü- 
lések számára tanulságos leéke mindun- 
talan. 

A kirándulások, határjárások és vándor- 

gyülések emlékére mindenütt kellene ültetni 
mézelőfákat. Mily szép, felemelő dolog volna 
ha a Kongresszus emleékét 100 darab tere- 

bélyessé fejlődött fa hirdetné időtlen-időkig, 

kincses Kolozsvárnak ! Mibe kerül ez ? Mond- 
hatom semmi nagyobb költségbe — ha az 

ember szive, lelke igazi érdeklődéssel csüng 

a magyar méhészet jövőjén. : 

Nem szabad a méhészegyesületnek oly 
bürós kezekkel dolgozni a méhészet érdekei- 
ért. Támogatására kell sietnie a gazdasági 
egyesületek sok oldalu tevékenységének. 

Minden egyesület rendez a községekben 
méhészeti előadásokat. Ezen előadásokon 
miért nem szerepel egy jó előadó méhész 

kezében a rétek, legelők javitásának, gyü- 
mölcsösök beállitásának kérdése az előbb 

felsorolt vázlat alapján ? Egy ily előadás töb- 
bet használ a méhészetnek, mint az, ha fil- 

lérek cserélgetésével magyarázom az egy- 

szerü nepnek a rajzás megakadályozását, 

avagy a kaptárnak bonyodalmas kezelési 

módjait. Ne szóljon a méhészetről egy szót 

sem, egész előadásában az előadó-, a népies 

méhészetről mégis megtartotta a legsikerül- 

tebb tanitást. Minél több előadást tartasson 

az egyesület az ilyen tételekről és nehány 
jóravaló tagjának kaszálóján minta gyanánt 

valósitsa is meg. A példán sokan fognak el- 

indulni: Egy félholdnak megjavitása alig ke- 

rül 830 koronába. Magam több méhészéeti, 

előadást tartottam és mindenikben ott vol- 
tak ezen kérdések s főleg arra utaltam az 

egyszerü népnél : 

A hány méhcsaládot látok udvarodon, 

Annyi mézelőfa legyen határodon. 

(Vége köv.) 

— Székelyudvarhely ünnepe. Solymossy 
Endro, a polgári önképző-kör alapitó-elnöke 
az önfeláldozásig ügybuzgó függetlenségi és 
48-as párti orsz. képviselő emlékünnepére 
készül most Székelyudvarheoly város polgár- 

sága. A korán elhalt derék férfi, vasárnap 

diszközgyülés keretében leleplezendő arcké- 

pének kisebbitett fényképével diszitett. meg- 

hivókat, a rendező bizottság már kibocstotta. 

— Ingyenes balatoni kalauz. A Bala- 
toni Szövetségnek most jelent meg az in- 

gyenes balatoni kalauza. A képekkel diszi- 
tett kalauzt a szövetség 60 ezer példányban 
nyomtatja és osztja szét. 10 filléres bélyeg- 
dij mellett a csinos füzetet bárki megkap- 

hatja a szövetség titkári hivatalánál Bala- 

tonfüreden. 
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Emlékezzünk Erzsébetre ! 

Telige : Annak van legszebb 

emléke, kinek neve a 

nép ajkán forog. 

Sirt az egész falu népe, 
Sirt az egész nemzet, 
Nem tudtam miért, de nekem is 
Sirnom-tfnom kellett,, 

Kérdeztem, hogy miért könnyez- 

Kinek harangoznak ? 
Bánatosan mondták, hogy a 
Magyar királynénak. 

Kicsiny voltam, nem tudtam még 
Akkor veszteségünk, 
Nem tudtam, hogy mit tartalmaz 
Magyar történelmünk. 

Most már tudom, megtanultam, 
Kit vesztettünk benne: 

Oh, ha nekünk még valaha 
Édes anyánk lenne! 

Mert anyánk volt, közös anyánk, 
Ölelte az árvát; 
Szeretetben nem találtuk 
Neki sehol párját. 

Felruházta a meztelent 
És magához vette, 
Imádkozott miérettünk 
Minden áldott este. 

Mint egy galamb, mint egy angyal 
Szelid volt és békés, ; 
Legszebb erény volt előtte 
Béke, egyetértés. 

A királyt és a nemzetet 
Közbejárásával 
Kibékité s összehozta 
Szép, vzelid szavával. 

A merre járt, lábanyomán 
Aldós takadt, termett, 
Áldotta is, imádta is 
Őt a magyar nemzet. 

Ajakáról nem hallatszott 
Más csak magyar ének, 

Éelkesültek, ha nótázott 
lfjak és a vének. 

Emlékezzünk fiuk, lányok, 
Emlékezzünk rájal 
Emlékezzünk Erzsébetre, 
A jó királynéra ! 

Aki értünk nyelvünket is 
Megtanulta, birta; 
Aki Deák ferenc sirján 
Könyeit kisirta. 

Ültetgessünk emlékére 
Rózsát, gyöngyvirágot, 
Legyen tőlünk az emléke 
Mindörökké áldott!! 

József dJános. 

TREK. 
—- Michalovich Ödön, az Országos Ze- 

neakadémia igazgatója, e hó 13 án lesz het- 
ven esztendős. Liszt és Wagner 

bizalmas barátja, ragyogó zongoramüvész, 

kiváló zeneszerző és a hazai zeneoktatás 

uttörője ez a fenkölt szellemü férfi, aki mogt 
az aggkor küszöbére lépve, önelégülten te- 

kinthet vissza örök emlékü munkásságban 

eltöltött életére. Innen, a székely bércek kö- 

zül üdvözöljük mi is a patriárkák korának 

kezdetén Apponyi Albert gróf barátját, a ne- 

mes művészt és emberbarátot, ki az ország 
legelőkelőbb intézményének élén, mindig a 

művészi szempontokat tartotta szemelőtt. 

— Erdély tüggetlenségi polgárai e 
hó 15 én Kolozsvárt népgyülést tartanak, a 
melyre városunk közönseéget is meghivták. 
Innen a függetlenségi párt képviseletében 
Gáspár Balázs elnök fog résztvenni. 

— HMalálozás. Szorger Ferenc órás 
polgártársunkat mélyen sujtó csapás érte. 
Felesége, szül. Kuscsik Mária, az övéit 
önfeláldozásig szerető nő, jó anya és rokon 
e hó 10-én reggel 6 órakor hosszas szen- 
vedés, a halotti szentségek ájtatos felvétele 
utáv, életeének 40-ik, boldog házasságának 
20-ik évében, tiszta lelkét visszaadta Terem- 
tőjének. Temetése ma (csütörtökön) d. u. 3 
órakor a róm. kath. anyaszentegyház szer- 
tartása szerint, Attila-utca 11. sz. alól tör- 
ténik meg Székelyudvarhelyt. 

— Einapolt temetés. Az elmult szomba- 
ton délután volt Heitz Vilmos nagykereskedő 
városi és megyei bizottsági tag temetési 
szertartása Székelyudvarhelyt. Képviselve volt 
azon a város egész közönsége. Azonban az 
eső zuhogva hullott a temetési menet idején 
s igy szállitották kit a helybeli vasuti állo- 
máshoz, honnan vasárnap reggel kellett volna 
tovább vinnie a vonatnak Segesvárra, a 
tervbe vett délutáni temetésre. Az eső foly- 

ton szakadt. A szombat esti vonat még el- 
ment valahogyan, de már vasárnap teljesen 
magállott a közlekedés. Igy aztán a család 

kortársa, 

Cház 1I-ik emeletéről 

intézkedésére, hétfőn reggel, kocsin szállitot- 
ták le Segesvárra a hirtelen elhalt Heitz 
Vilmos hült porait és ott örök nyugovóra 
helyezték, általános nagy részvét mellett. 

ee 

Vizözön. 
Olyan formán kezdődhetett a bibliában 

megörökitett özönviz, mint a hogyan nekünk 
részünk volt benne az elmult hét végén és 
különösen vasárnap, szeptember 8-án. 

Egész nyáron sürü, kiadós esők hullot- 
tak, némelykor pedig diónagyságu jégverés 
pusztitott vidékünkön. Máskor a forgószél 
szakgatta szét az épületeket, sőt az erdők 
fáit is; mindent letarolva utjában. Valósá- 
gos Isten csodája, hogy valami táplálék-féle 
látható még a termőtöldeken 

Mindezek mellett azonban borzalmas 

képet nyujtott a vasárnapi vizáradat, mely 
a Nagyküküllő folyó és mellékpatakaiból el- 
öntötte Székelyudvarhely város s vidékének 
határát. Minden ajkról csak azt lehetett hal- 
lani ilyen még nem volt... 

Pedig hát az ehhez hasonló vizáradások 
— ugyszólva – évről-évre megismétlődnek 
és rettenetes pusztitást hagynak maguk után; 
szegénnyé, sőt koldussá teszik közvetlen és 
közvetve a lakosságot. Egyik legfőbb oka ez 
is elmaradottságunknak. 

Csodálatos, hogy bár kulturmérnök alis- 
pánja van a vármegyének, még sem látja 

mindezeket. Legalább eddig a Nagykükülő 
szabályozása ügyében, nem vettünk észre 
semmi mozgalmat... Noha ez régen elodáz- 

hatlan, égetően szükséges kérdés, mely ala- 

pos megoldásra vár. 

A Nagyküküllő szabályozása talán még 

az épitési szabályzatnál is elsőbb rendü do- 
log, mert az ártérbe épitett házak lakóinak 

egy cseppet sem közömbös, hogy egyik éj- 

szaka, saját otthonukba belefullaszthatja 
őket a piszkos áradat. 

Könnyü az alispán urnak a vármegye- 
szemlélgetni és a fő- 

ispánnak Homoródhévizen hivatalos, vagy 

félhivatalos uton egyszerüen tudomásul venni 

az ilyen és ezekhez hasonló eseményeket, 

de jaj a szegény embereknek, kik a Fürdő- 

utcában sa Nagyküküllő áterében laknak 1... 

ket mind letarolta. A Klein-cég 

szabályozási 

Választások után vagy más beköszön- 
tők és felköszöntők alkalmával, gyakran hall- 
juk, hogy a tisztviselő van a közönségért és 
nem megforditva. Az élet azopban — saj- 
nos – igen gyákran mást, épen az ellenke- 
zőjet igazolja – nálunk, a vármegvénél. 
nagy tisztelet a csekély kivételnek. 

Szükésg idején ismerjük meg jóakaróin- 
kat. Az elmult vasárnap pedig a polgárság 
igen nagy részének élet- és vagyonbizton- 
sága volt veszélyben. 

Más humánusabb érzésü, emberbaráti 
szeretettől áthatott helyeken, teljes önfelál- 
dozással segitenek a lakosok egymáson. Még 
a hálás köszönetet is elháritják maguktól. 
Itt, Székelyudvarhelyt, a Székelyföld anyavá- 
rosában — 10 filléreket szedtek azoktól, kik a 
városból az V. kerületbe átmenni és viszont 
átjönni akartak — az árviz idején. 

Szégyenpir boritja arcunkat, mikor leir- 
juk e sorokat és kétségbe-esetten kérdezzük: 

hova lett a keresztény felebaráti szeretet!? 
Hol volt a hatóság a város és vármegye 
feje, hogy ezt az embertelen eljárást csirá- 
jában el nem fojtották ? Hiszen erre az 1879 
évi XL. t..c. 142. §-a jogot adott volna nekik. 

Különben az árviz veszedelmes voltáról 
feljegyezhetjük, hogy az áradás vasárnapra 
virradó éjjel 3 órakor öltött nagyobb mér- 
vet, mikor a Hargitán lehullott esővel vegyes 
teméntelen hótól megduzzadt patakok a 
Nagyküküllő folyót, eddig nem tapasztalt 
nagyságura növelték. 

Kadics- és Betlenfalvánál kezdett rom- 
bolni s az utjában eső kerteket, terménye- 

faraktárát 
iszonyuan megdézsmálta, A városhoz tartozó, 
ennek V. kerületét képező szombatfalvi rész- 
nek nagyobb felét elöntötte. Az utcákon ugy 
folyt a piszkos áradat, mint a hogyan ren- 
des körülmények között, a Nagyküküllő sa- 
ját medrében folyni szokott. A házak és pin- 
cék megteltek vizzel. Sok lakásban félméte- 
res viz tette lebetetlenné az ott tartzókodást. 

Székelyudvarhely város és az V. kerü- 
leti városrész között két szekérrel tették le- 
hetővé az átkelést. Azonban sajnos — 
nem ingyen, tehát emberbaráti követelesség- 
ből, hanem személyenkint 10 fillér fuvardi- 
jat szedtek az átkelőktől. 

A sétatéren félméfer magas áradat szá- 
guldozott végig s különösen a főutat egészen 
tönkretette. Tele volt vizzel az állami fais- 
kola és környéke is, hbova a kir. törvényszé- 
ket s egyákalán az igazságügyi palotát szán- 
dskoznak felépiteni az állami polgári leány- 

és elemi iskolákkal együtt. 

A héjasfalva-székelyudvarhelyi vasut 
vonalát is egészen elárasztotta a Nagyküküllő 
és a Szejke fürdő felől lerohanó patak. Bö- 
göznél pedig 100 méter hosszuságban a pá- 
lyatestet elsodorta. 

Két és fél napig egyetlen vonat sem 
közlekedelt, sőt Székelykeresztur felé a tele- 
fon összeköttetés is megszakadt. Az összes 

postai küldemények és hirlapok csak kedden 
délután érkeztek meg annak kivételével, amit 
2 szekérrel hétfőn a Héjasfalván rekedt 
mozgópostás elhozatott. 

A felső réten a város hatalmas part- 
erősitő cölöpöket veretett volt, de azok min- 
den kötés nélkül maradtak. Most pedig még 
nyomuk sincs. Elsodorta a nagy áradat. Kezd- 
hetik ujra a drága és költséges munkát. 

Hasonló volt a veszedelem a Gergely- 
féle sósfürdő körül is. Frőlich Ottó tanár 
telepén ismét nagy károkat okozott az ár- 
viz. A kaszárnya udvarán pedig csónakázva 
végezték az ingujra vetkőzött tisztek és ba- 
kák a derekas mentési munkálatokat. A pün- 
köstkor Balázs őrmester által betöltött dicsé- 
retes szerepkört, most a gyakorlatról itthon 
maradt katonatisztek végezték; elismerésre 
méltó buzgalommal teljesitvén az emberba- 
ráti gyönyörü feladatokat. Nekik köszönhető, 
hogy emberélet ezuttal sem esett áldozatul 
a Fürdő-utcában és környéken, hol a lakó- 
házak ismét megteltek vizzel. 

Különben a Nagyküküllő egész mentén 
kiszámithatatlan károkat okozott s valóban 
ideje volna, hogy az arra hivatott hatóságok 
az 1871 évi XXXIX. t.-c.ben körölirt viz- 

társulat megalakitását. kezde- 
ményezzék. 

Legyen vége a struc-politikának és kez- 
dődjék a lelkiismeretes, hivatás szerint való 
munka. Ezt a munkapártot mi is készséggel 
támogatjuk, mert ez közvetlen a nyomorgó 
székelység boldogulását segitené elő... 
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e e Kiadó urilakás 
a Batthyány-téren. Emeleten : 1 nagy 
utcai áltányos: három, vele össze- 
függő és 1 kis átjáró szobákból 
álló lakás, azonnal, vagy szept. 29-re 

kiadó! 

e ugyan- 2 Udvari lakás mm. 
szoba, konyha és hozzávalókkal, föld- 
szint, kiadó. Egyik nagy szobe al- 
kalmas: szabónő, masamódnő stb.-nek 

a Ugyanottan gvari öldszin- 
tes lakás 1 szoba, konyha és hoz- 
závaló helyiségekkel kiadó és azon- 

nal is elfoglalható. 

utcában 3 szobás 
4. Csere konyhás, kamara, 

pince, fatartó, sertésol, tyukol, ga- 
lambbug és külön udvarral, kuttal, 
gyönyörü rózsás kerttel, gyümölcs- 
fákkal, Kedves, csendes lakás egész- 
séges helyen. Pék József épitő mes- 
teré volt. Azonnal vagy szept. 29. 

től kiadó. 

utcában három szoba 
6. Csere egyik jó műhelynek 

konyha, kamara, sütőház külön ud 
varral. A Herczeg Albert féle ház- 
ban kiadó, esetleg eladó, olcsón és 
kedvező fizetési feltételek mellett! 

Csere utcában, a 3-dik ház 
6. az aljban, a kuton 

innen, néhai Kandó-féle házban: 
kiadő egy két szobás és egy szo- 
bás lakás, fatartó, sütővel, külön 

udvarral, azonnal el is foglalható! 

A tábor utcában a köz- 
7. kórház háta me- 

gett: két szobás, kamarás és kony- 
hás, pince, fatartó, tyukol, sertés 
pajta és esetleg istállóval és sze- 
kérszinnel is, csak egy lakos van 
még az udvaron, kitünő vizü kuttal 
kiadó! A lakás alatt van egy nagy 
magas, tágas nagy múűhelynek al. 
kalmas pince helyiség. Van egy kü- 
lön eggyes szoba is, mely külön is 

kiadó ! 

s Eladó házhelyek, 
belsőségek! Az 9rszáguú 

* mentén Beth- 
lenutcá-ban, avasut mellett, a bejáró- 
nál balra levő belsőn, mely Vajda 
Lajos faraktára volt, ELADÓ. Pár- 
cellánként az egész 5 belsőre fel- 
osztva 5000 koronáért darabja! 
Vendéglőnek, kereskedésnek, nyilt 
üzl tnek, fakereskedésre rendkivül 
előnyös, mert hátul a vasutra is ra- 
kodó kapu nyitható. Bármifeéle épü- 
let épitése kőből engedélyeztetik 
bárkinek is. ELADÓ RÉSZLETFIZE- 

TÉSRE IS! 

m
 

állandó házi orvos. 
rüh, vérhas, mindenféle himlő és 

szELETKÖNYVI 
Ingyenes gyógymód: 

Kuvarkeortbe ag 
mölcsös kert FELPÁRCELLÁZVA 
több házhelyre, megtekinthető terv 
szerintI Három utca fronttal eladók 
örök áron. Vevőknek olcsó fővény, 
téglavettető hely biztosiíttatik. Gyö- 
nyörü mind nemes fajfákkal, melyek 
már teremnek. Jó 
Igen alkalmas lenne tisztviselői te- 
lep, vagy más társaságok tagjainak, 
kik igy magukban épitkezhetnének 
és lakhatnának. Ha a pénzügyi vi 
szonyok javulnak, magam szerzek 
reá kölcsönöket az épithetésre ! 

utcában gyönyörü 
10. Tábor gyümölcsös kertben TAXÁS házhelyek eladatnak, illető- leg kiadatnak huzamos időkre ! Ki- 
tünő kut az udvaron, közös sütő kemence stbbivel! Az utca már csak- nem egészen be van épitve! 

Külömbféle kiadandók 
vagy eladandók! 

11. Faraktárnak: a barom piactér 
melletti bekeritett holy külső fele 
kiadandó és azonnal át is vehető, 

Belső felén már van faraktár ! 
12. Homoródi borviz szállitásra a városba korsókba előfizetőknek ki- adandó ketféleképpen is. 1. A szál- 
litó kap a behordás és széthordás- 
ért és elosztásért az előfizetőknek 
havi 200 K-át, 2 Vállalkozásba veszi a szállitást, korsót, szekeret, mig maga beszerzi, én adok, mely eset- 

ben 930-240 K-át kereshet 
13. Nagygalambfalván eladó az or szágut mentén egy kitinő helyen, a korcsoma mellett fekvő nagy belső 
Mindenre, de iparosnak, különösen 
alkalmas 2000 K-ért. Azonnal át is 

vehető. Jó kut van rajta. 
14. Nagygalambfalván eladó egy 28 egy l4 és egy harmadik 9 holdas erdő szép tüztfa állománnyal, mely legszebb a közseg határába Az or- száguttól pár száz lépésre e Várfele. nevü helyen a Vágás pataka, melyen a falun innenfelüli hid vezet át. Szekelyudvarhelyről is megjárható 
egy nap kétszer! Igen előnyös vásár, 

fogattartóknak. 
15. Fentiekről értekezhetni levélben 
vagy személyesen a tulajdonos: 

TNagysolymosi 
KOncz Ármin 

gyógyszerésszel Székelyudvarhelyt. 
mammmmzzuzmmu kmmmmmmmm 

Hirdetés az üzlet lelke! 
Hirdetés nélkül 

nincs forgalom ! HIRDESSEN tehát 
a ,Székely-Udvarhely -ben 

tifusz, kolera, toroklob, 
vörheny, orbánc, bujakór, sza- 

ivóviz kuttal! 

zárólag 

nemesi cimerét mu. 

Ez a cimer és a 

család történetének 

leirása, a legrégibb 

korszaktól való le. 
származási tábláza. 

dvarhelyvármegye 
Nemes Családjai 

cimü, Pálmay József szerke ztésében és Betegh pPál kiadásában 
megjelent diszműben található. 

Számos család cimere és leirása, leszármazási táblázata 
van e nagyszabásu műben. Mindenkinek érdeke, hogy mig a 
készlet tart, beszerezze. 

Kapható füzve 16 koronáért Székelyudvarhelyt a kiadónál. 

OAtao o oooa oo oooooaNaaHa 
m K 

üzell Nrig ov 
és Fiai 

bortermelők és bornagykereskedők 
Medgyes. 

Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palae- 
kokban. Kitünő sajáttermés és 

vörös borok. 

Eladó vérebek. 
Két darap 8 hónapos him és nős- 

tény véreb, mely, Frigyes főherceg 
vérebével volt párositva, mind a keltő 
garantált tiszta faj, semmi szépség 
hibájuk nincs – 300 és 200 koro- 
náért eladó. Cim: özv. Kerbolt Fe- 
rencné VINKOVCE (szerém várm.) 
Florián u. 6. sz. 

Okleveles ajánlkozik házak-
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a háztartásban nélkülözhete tle 
szükseglet. De nem am az ecetszesz- 
ből, hideg uton előállitott folyadék 2 
melyet a kadicsfalvi termeszetesen 
főzött ecet már szeleskörben kiszo- 
ritott. Székelyudvarhelyt és vidékén 
ma minden gondos háziasszony ki- 

az özv. Gergely Jánosné 
szül. Finta Lina kadicsfalvi ecetgyá- 
rából fedezi szükségletét. E kitünő 
ecet eredeti jó minőségben kapható 
Szekelyudvarhelyt: Darvai Albert, 
Szentpéteri Gergely, Mark testvérek, 
Haáb és Heitz, Csató eés Kun, Rét- 
her János, Tamás Balázs, Gáspár és 
Pap, Gál János utóda, Fernengel 
Gyula, Karda Dénes, Zárug Antal ke- 
reskedőknél. Ha egészseégét és életét 
szereti, akkor csakis kadicsfalvi ece- 
tet használjon. : 

tatjuk be e helyen, 

márhurut, agy-, tüdő-, sziv-, gyomor-, méh- és bélgyuladás, vese- máj-, lép-, hólyag bajok, skrófula, köszvény, csuz, nyavalya- 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 

Fernengel Gyula székely- hoz és elválla- udvarhelyi bornagykeres- fodrásznő, mindenfele első 
kedőnél erdélyrészi állami magán szaktanfo- 

lyamot Kolozsvárt kitünő sikerrel vé- törés, aranyér, gutaütés, nehéz sebesülések, vérszegénység, vizkórság, szárazbetegség (tuberkulózis), torok- vagy mandolagyuladás, gyomorkatarus, őrülés stb. el- len. Irta: DERZSI JÓZSEF. Az E M. K. 
E. — tekintélyes orvosok ajánla- 

tára - népkönyvtárai részére 
100 példányt elfogadott. Ára 

.. 8 korona. Kapható: 

Betegh Pál kiadónál Székelyudvar- 
helyt és umm könyvkereskedésben. 

zmmmammmimmsmmmmsmmmmsmammtazmzmsmmesmmmeamssmsrátnttamtm kenamtmtatatmmmmta 

gezte. Lakása Székelyudvarhelyt, 
Árpád-u. 7. sz. Felner Szeréna. 

NICRIN 

lett nagyban és kicsinyben kapható 

a legjobb cipökrém az egész 
2 világon 

Az eddigi világhirü wiksnek vitriol nálküli gyártása is. 

St. Fernolendt Wien II cs. és kir.ud- 
vari szállitó. 

SO éves gyári fennállás 
Betegh P ál könyvnyomtató és könyvkötő-intézete Székelyudvarhelyt. 
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